
ÖRNEK 1:

a > 0

b < 0

oldu¤una göre,   

ifadesi afla¤›dakilerden hangisine eflittir?

A) 2a + 3b B) 2b – 3a C) 2b – a

D) –2a E) –a

(ÖSS -1999)

ÇÖZÜM  1:

Yan›t: E

ÖRNEK 2:

|x + 2| ≤ 4

eflitsizli¤ini sa¤layan kaç tane tamsay› vard›r?

A) 13 B) 9 C) 8

D) 7 E) 6

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 2:

|x| ≤ a  ise     –a ≤ x ≤ a    d›r. 

Buna göre 

|x + 2| ≤ 4    ise 

–4 ≤ x + 2 ≤ 4

–6 ≤ x ≤ 2   dir. 

x in alabilece¤i tamsay› de¤erleri 

–6, – 5, –5, –3, –2, –1, 0 , 1, 2 

olmak üzere 9  tane bulunur.

Yan›t: B

xnn
 =

  x  ;    n   tek   ise
 
|x|  ;    n   çift  ise      oldu¤undan

 

 
(b – a)2 – (2a – b )2    ifadesi kök ile kuvvet

 
sadeleflirken mutlak de¤erli ç›kar.
 
Yani  |b – a| – |2a – b|  dir.
 
Koflula uygun a ve b  de¤erleri için
 
b – a < 0   ve   2a – b > 0   olaca¤›ndan
 
|b – a| = –b + a
 
|2a – b| = 2a – b   olur.
 
O halde
 
|b – a| – |2a – b| =  –b + a – (2a – b)
 

= – b + a – 2a + b
 
= –a    sonucu elde edilir.

(b – a )2 – (2a – b )2
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ÖRNEK 3:

|x| ≤ 6   oldu¤una göre,  x – 2y + 2 = 0  koflulunu

sa¤layan kaç tane y  tam say›s› vard›r?

A) 7 B) 6 C) 5

D) 4 E) 3

(ÖSS -2000)

ÇÖZÜM  3:

|x| ≤ 6  ⇒ –6 ≤ x ≤ 6    olur.

x – 2y + 2 = 0  ⇒ x = 2y – 2  d›r.

x  de¤erini ilk ifadede yerine yazarsak;

–2, –1, 0, 1, 2, 3, 4  olmak üzere  7 tane y  tam
say›  vard›r.

Yan›t: A

ÖRNEK 4:

x + 2|x| – 4 = 0    denklemini sa¤layan   x   ger-

çel say›lar›n›n toplam› kaçt›r?

(ÖSS -2000)

ÇÖZÜM  4:

x > 0  ⇒ |x| = x

x + 2 . |x| – 4 = 0 x + 2 . x – 4= 0

3x = 4

x < 0 ⇒ |x| = –x

x + 2 . |x| – 4 = 0 x – 2 . x – 4 = 0

–x = 4

x = –4

Ç.K = {–4, } –4 + = 

Yan›t : D

–  8
3

 4
3

 4
3

x =  4
3

A) 4
3

                    B) 5
4

               C) –16
3

 

D) –8
3

                 E) –4
5

–6 ≤ 2y – 2 ≤ 6
 
–6 + 2 ≤ 2y – 2 + 2 ≤ 6 + 2
 
–4 ≤ 2y ≤ 8
 

– 4
2

 ≤ 2y
2

 ≤ 8
2

 
–2 ≤ y ≤ 4
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ÖRNEK 5:

x < 0 < y   oldu¤una göre, 

iflleminin sonucu afla¤›dakilerden hangisidir?

A) –3x B) –3y C) 3(x+y)

D) –3 E) 3

(ÖSS - 2001)

ÇÖZÜM 5:

x < 0   ise |x| = – x ve  | y + |x| |  = |y – x|  olur.

|x – y| = |y – x|    olaca¤›ndan

Yan›t: E

ÖRNEK 6:

|x – 4| + |x| = 8   denklemini sa¤layan  

x   de¤erlerinin toplam› kaçt›r?

A) 2 B) 4 C) 5

D) 6 E) 10

(ÖSS - 2001)

ÇÖZÜM 6:

x  – 4 = 0 ⇒ x = 4   ve  x = 0    kritik noktalard›r. 

I. durum :  x < 0   ⇒ –x  + 4 + x  = 8  

x = –2 bulunur.

II. durum : 0  ≤ x < 4 ⇒ –x + 4 + x = 8

4 = 8 

(4 ≠ 8 oldu¤undan bu arada çözüm yok) 

III. durum x ≥ 4  ⇒ x – 4 + x  = 8 

x = 6   bulunur.

–2 + 6  = 4  elde edilir. 

Yan›t: B

3 . |x – y|
|y – x|

 = 3    olur.

 3 . |x – y|
 y + |x|
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ÖRNEK 7:

|x – 3| + |6 – 2x| = 12   denkleminin kökler 

toplam› kaçt›r?

A) –12 B) –6 C) 6

D) 7 E) 12

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 7:

|x – 3|  + |2 (3 – x)| = 12 

|x – 3|  + 2|3 – x|  = 12     |–a| = |a|  oldu¤undan,

|3  – x| = |x – 3|   dir.

3 |x – 3|   = 12 

|x – 3| = 4

x – 3  = 4 ⇒ x
1

= 7 

x – 3 = –4 ⇒ x
2

= –1 

x
1

+ x
2

= 6

Yan›t: C

ÖRNEK 8:

1 < x < 4  ise 

eflitli¤ini sa¤layan  x    kaçt›r?

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 8:

Yan›t: D

x2  = |x|  oldu¤undan
 
( x – 4)2   + 1 = (x  – 1)2  
 
    –                 +
|x – 4| + 1  = |x – 1|
 
–x + 4  + 1 = x – 1
 
             6 = 2x
 
             3 = x

A) 3
2

               B) 2                C) 5
2

 
D) 3                E) 7

2

x2 – 8x + 16 + 1 = x2 – 2x + 1
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ÖRNEK 9:

|x| < 6   ise 

ifadesinin  de¤eri afla¤›dakilerden hangisidir?

A) 16 B) 21 C) 50

D) 63 E) 69

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 9:

|x| < 6 ⇒ –6 < x < 6  d›r. 

olmak üzere yerine yaz›l›rsa; 

— — +
|x – 6| + |3x – 19| + |4x + 25| 

–x + 6 – 3x  + 19  + 4x + 25  = 50   olur.

Yan›t: C

ÖRNEK 10:

x s›f›rdan farkl› reel say› ve 

afla¤›dakilerden hangisi negatif olur?

A) –x3 B) x4 C) –x5

D)–3x E) x3

ÇÖZÜM 10:

2|x| – |x| = –x

|x| = –x   ise 

x < 0  d›r. 

Negatif bir say›n›n üçüncü kuvveti daima negatif-

tir.

Yan›t: E

x2  = |x|     olaca¤›ndan;

2 x2  – |x| + x = 0      ise

x2 – 12x + 36  = (x – 6)2  = |x – 6|

x2 – 12x + 36  + |3x – 19| + |4x + 25|
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ÖRNEK 11:

afla¤›dakilerden hangisidir?

A) 2a B) –2a C) –2b

D) –2a + 2b E) 0

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM  11:

a2 . b > 0  ifadesinde  a2 daima pozitif olaca¤›ndan
+    +

b > 0   d›r. 

– +         +  
|a| + |b| – |b – a|    fleklinde yaz›l›p

–a + b – b  + a  = 0  bulunur.

Yan›t: E

ÖRNEK 12:

x < y < 0 < z     ise

ifadesinin efliti afla¤›dakilerden hangisidir?

A) –1 B) x + y C) x – z

D) y + 2z E) 1

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 12:

Yan›t: E

|x| =
  x  ;  x ≥ 0      ise
 
–x  ;  x < 0     ise           oldu¤undan

 

x < y < 0 < z    s›ralamas›ndan
 
|2 | = –2y  ,  | x| = –x,
 
|x – 2z | = –x + 2z  ,   |z – y| = z – y ,

|z – x| = z – x   ve

 x < y ⇒   x – y < 0   olaca¤›ndan

Verilen ifadede yerine yaz›l›rsa
 
 
–2y + x – x + 2z – z + y

z – x + x – y
  = z – y

z – y

 –  –  +

–

   + + –

+ –

 elde edilir.

y
– –

+

+

|x – y| = –x + y  dir.
–

= 1

|2y| – |x| + |x – 2z| – |z–y|
|z –x| – |x –y|

a
b

 < 0    ise   a < 0  d›r.

 
a2   + b2  – (b – a)2  

a2 . b2  > 0    ve a
b

 < 0    ise

 
a2  + b2  – (b –a)    ifadesinin efliti

MUTLAK DE⁄ER

Kavram Dersaneleri 52



ÖRNEK 13:

|2x – 1| ≤ 5

|x + 1| ≥ 3    sistemini sa¤layan 

x  tam say›lar›n›n toplam› kaçt›r?

A) 7 B) 6 C) 5

D) 4 E) 3

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 13:

|x| ≤ b   ⇒ – b ≤ x ≤ b     ve 

|x| ≥ b ⇒ x ≥ b    veya    x ≤ –b  dir. 

–5 ≤ 2x – 1 ≤  5 

–4 ≤ 2x ≤ 6

sistemlerinin ortak çözüm kümesi

al›n›rsa 

x ∈ {2, 3}  bulunur.

2 + 3 = 5  dir.

Yan›t: C

ÖRNEK 14:

|x – 2| < 5   ve   2x + y – 3 = 0    ise 

y  nin alaca¤› tam say› de¤erlerinin  toplam›

kaçt›r?

A) –12 B) –15 C) –16

D) –19 E) –21

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM  14:

Yan›t: D

|x| < a ⇒   –a < x < a   oldu¤undan;
 
|x – 2| < 5 ⇒   –5 < x – 2 < 5 (her tarafa
                                                    2 eklersek)
 
–3 < x < 7    olur.
 
 
2x + y – 3 = 0 ⇒   2x = –y + 3
 

                                x = –y + 3
2

 
de¤eri yerine yaz›l›rsa,
 

–3 < –y + 3
2

 < 7   (her taraf› 2 ile çarparsak)

 
–6 < –y + 3 < 14   (her taraftan 3 ç›kar›rsak)
 
–9 < –y < 11  (– ile çarparsak eflitsizlik yön
                           de¤ifltirir.)
 
–11 < y < 9   olur.  Bu da
 
–10, –9, –8, ... , 6, 7, 8   olur.
 
–8 den  +8 'e kadar toplam "0"  olaca¤›ndan;
 
–10 – 9 = –19  olur.

1   ve   2

–2 ≤ x  ≤ 3      ...   1

x + 1 ≥   3   veya    x = 1  ≤ – 3

x ≥ 2 x ≤ –4

2
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ÖRNEK 15:

2
|x+ 1| – 5

= 1      eflitli¤ini sa¤layan  x say›lar›n›n

çarp›m› kaçt›r?

A) –5 B) –10 C) –20

D) –24 E) –35

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 15  :

a ≠ 0  olmak üzere a0 = 1  oldu¤undan,  verilen ifa-

dede  |x + 1| – 5 = 0  olmal›d›r.

Mutlak de¤erli denklemimizi çözersek;

x + 1 = 5   veya    x + 1 = –5

x = 4 x = –6     elde edilir ki;

bizden istenen çarp›m   –24   olur.

Yan›t: D

ÖRNEK 16:

| |a| – 6|  = 9   denklemini sa¤layan 

a   de¤erlerinin çarp›m› kaçt›r?

A) –225 B) – 150 C) –125

D) – 120 E) –100

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 16:

Mutlak de¤eri 9 olan say›lar  –9  veya  9 dur. 

|a| – 6 = – 9  V   |a| – 6  = 9   olmal›d›r. 

|a| = – 3    V    |a|  = 15 

a = 15  veya   a = –15   olur.

15. (–15) = –225  dir.

Yan›t: A

x + 1  = 5
     5
   –5
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ÖRNEK 17:

afla¤›dakilerden hangisidir?

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 17:

Verilen ifadeyi;

fleklinde düzenlersek 

kök içi (a2 – 2ab + b2) flekline dönüflür ki bu da

(a – b)2 olur.

0 < x < 4  oldu¤undan  x – 4 < 0   d›r.

|x – 4| = 4 – x   ç›kar.

O  zaman  sonuç    olur.

Yan›t: C

ÖRNEK 18:

3 < |2x – 5| < 9  eflitsizli¤ini  sa¤layan 

x'in kaç tane pozitif tam say› de¤eri vard›r?

A) 5 B) 4 C) 3

D) 2 E) 1

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 18:

3 < |2x – 5| < 9   ifllemini iki aflamada çözelim;

I. durum

3 < 2x – 5 < 9

3 + 5 < 2x < 9 + 5

4 < x < 7

↓
5
6

II. durum

3 < –2x + 5 < 9

3 – 5 < –2x < 9 – 5

–2 < –2x < 4

–2 < x < 1

aral›¤›ndan pozitif tam say› gelmeyecektir.

O halde çözüm kümesine sadece 5 ve 6 al›naca-

¤›ndan cevap 2 olur.

Yan›t: D

Eflitsizli¤inin her
taraftan 5 ç›kart›p
–2 ye bölersek

Eflitsizli¤inin her
taraf›na 5 ekleyip
2 ye bölersek

                                 a < x < b
 
a < |x| < b ⇒  
 
                                 a < –x < b     olaca¤›ndan

4 – x
4x

Buradan da  x – 4
4x

    bulunur.

O  halde 1
4

 – 1
x

2
  = 1

4
 – 1

x
   dir.

1
4

2
 + 1

x
2
 – 2 . 1

4
 . 1

x

A) x – 4
2

          B) x + 4
2x

          C) 4 – x
4x

 

D) x + 4
4x

          E) 4 – x
4

0 < x < 4  için 1
16

 + 1
x2

 – 1
2x

  in efliti
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